

Русская тайга



№ 4 (242)
2019 год

Мы не унаследовали Землю у наших отцов.
Мы взяли её в долг у наших детей.

РАСПРОСТРАНЯЕТСЯ
БЕСПЛАТНО

ДЕЛА ЗАПОВЕДНЫЕ

Новые соседи – бурые медведи

В июле на территории Керженского заповедника были выпущены три бурых медвежонка, которые родились зимой в нижегородском зоопарке «Парк «Приокский» (бывший парк «Швейцария»).

Это уже второй выпуск зверей из зоопарка в заповедник. Первый состоялся в сентябре 2016 г. под руководством Валентина Сергеевича Пажетнова – ведущего российского специалиста по бурому медведю, автора-разработчика уникальных методик адаптации медведей к условиям дикой природы и обратной – к переходу от дикой природы к условиям зоопарка или зоопитомника.

Когда в 2019 г. встал вопрос о том, куда отправить медвежат, администрация зоопарка вновь обратилась к Валентину Сергеевичу и в Керженский заповедник. По согласованию было решено выпустить медвежат на заповедной территории в месте, наиболее удаленном от границ заповедника.



Медвежонок-лидер выпущенной группы

Там медвежата окажутся в условиях высокой степени защиты от врагов непрходимыми завалами деревьев после пожаров 2010 г. и не смогут быстро покинуть особо охраняемую природную территорию.

Из зоопарка в заповедник медвежата (два самца и одна самка) прибыли 15 июля и сразу отправились к месту будущего выпуска. Три дня звери жили в клетке под контролем специалиста В.С. Пажетнова, проходили адаптацию. За это время медвежата справились со стрессом, перенесенным во время поездки, привыкли к новым запахам и звукам.

Самого крупного медведя – явного лидера – пришлось выпустить на день раньше остальных (уж слишком активно он себя вел по отношению и к клетке, и к соседям). Оказавшийся на свободе медведь немного успокоился, но родственников не оставил – ходил рядом, наблюдал, и даже успел закопать в землю замок от клетки.

Перед началом мероприятия В.С. Пажетнов одел синий плащ – но не для красоты, а для спокойствия медвежат, которые за три



Выпуск медвежат на территории заповедника

дня привыкли к виду и запаху этой одежды. Дверь открылась – и звери сделали первые шаги. Один из медведей сразу же убежал в лес, а вот второй долго не хотел уходить. Но лидер группы вернулся за ним, помотал головой и лапами, порычал – в общем, позвал за собой.

Некоторое время звери находились недалеко от клетки, а затем отправились дальше. Есть все предпосылки для успешной адаптации этих медвежат к жизни в дикой природе: они упитаны и проявляют недоверие к людям, потому что контакт с человеком в зоопарке был минимален.

В Керженском в заповеднике обитает 15-20 медведей. Надеемся, что жизнь выпущенных медвежат будет долгой и спокойной.

О.Ю. ГОРЕЛОВСКАЯ

Дымы под контролем!

В июле на вышке сотовой связи в п. Рустай на средства федерального бюджета было установлено оборудование для дистанционного обнаружения лесных пожаров в Керженском заповеднике.

Система дистанционного мониторинга лесных пожаров «Лесохранитель» представляет собой единый комплекс видеонаблюдения, серверной платформы, средств обеспечения безопасности и каналов передачи данных. Видеокамера круглосуточно автоматически определяет задымление, производит приближение, запись видео, определяет координаты.

При обнаружении подозрительной области кадра камера передает информацию серверному программному обеспечению для даль-

нейшего анализа. Информация о пожароопасных объектах анализируется дежурным по заповеднику и при необходимости направляется в соответствующие службы.

Особенно важно то, что наша камера включена в областную систему видеомониторинга лесных пожаров. Это позволяет как заповеднику, так и соседним лесничествам засечь дым не с одной камеры, а с нескольких – и даст точные координаты возгорания. Точка видеонаблюдения в Рустае покрывает участок лесного массива, удаленный от установленных камер и потому плохо просматриваемый. Такое оборудование уже есть в Валках, Хахалах, Большегорловском и некоторых других населенных пунктах.



Дым в п. Рустай (снимок с камеры)

С помощью камеры легко обнаруживаются источники дыма в п. Рустай (костры, дым из печных труб и пр.) и удаленные от него на значительное расстояние. Так, был зафиксирован столб дыма от горящего здания в Воскресенском районе (в 70 км по прямой от поселка Рустай).

М.В. ЯЗЫКОВ

Очаровательная дикарка

Поголовье лесных северных оленей, численность которых восстанавливается в Керженском заповеднике, снова увеличилось. В мае у самки Люси родился олененок Елисея. Его появление было ожидаемым.

А вот молодая воженка Двина, отловленная в дикой природе в Архангельской области, приятно удивила, причем дважды. Во-первых, 14 июня у нее появился детеныш, которого в планах на 2019 год не было. Отец этого олененка – настоящий дикий лесной северный олень – остался где-то в архангельских лесах. Таким образом, генофонд керженского стада стал



Маленькая олениха Добрьяна

разнообразнее. Второй хорошей новостью оказалось то, что родившийся олененок оказался самкой (у нас их мало). Ее назвали Добрьяна.

Родители маленькой Добряны – дикие животные, и осторожность и избегание людей у нее в крови. При приближении к адаптационному вольеру транспорта или людей Двина и Добряна убегают вглубь леса. Поэтому сфотографировать олененка не удалось, есть только записи с фотоловушек.

Теперь в вольерах Керженского заповедника проживает 17 лесных северных оленей (10 самцов и 7 самок).



Олени Люся, Елисей и Вишёнка

На троих

Как приятно летом в жаркий солнечный день посидеть на природе, поесть мяса, причем не одному, а в хорошей компании! Видимо, именно эта радужная картина и сподвигла обитателей заповедника – медведя, волков и орла беркута на совместную трапезу. Угощение для всех – молодого лоса – скорее всего добыл косолапый.

Во время рейда сотрудники отдела охраны обнаружили останки копытного, разбросанные по заросшей гари. Между рожками да ножками были проложены тропы и потаски, ведущие в лес. Здесь же отмечены следы хищников и взлетающий с земли беркут.

Такие вот они, законы природы: кого-то съели, а кто-то наелся.

О.Ю. ГОРЕЛОВСКАЯ



С.Г. СУРОВ

Кто на кордоне хозяин?

Когда сотрудники отделов науки и охраны подолгу работают на территории Керженского заповедника, они noctуют в лесных домиках-кордонах. Но есть в этих избушках и постоянные жители.

Чаще всего на кордонах встречаются садовые сони, реже – лесные сони. Эти мелкие грызуны за-

несены в Красную книгу Нижегородской области.

Присутствие человека сонек никакого не смущает и не пугает. Мало того, на сотрудников заповедника эти существа смотрят так, как будто люди зашли на их территорию. Вместе с тем, таким гостям маленькие обитатели кордонов рады, ведь люди привозят с собой продукты, которыми можно поживиться.

Этим летом, когда госинспекторы заповедника занимались тушением пожара, возникшего от удара молнии, садовая соня мирно дремала (эти зверьки спят по 20 часов в сутки). Вечером на кордоне Черноречье борцы с огнем прилегли отдохнуть. Соня в это время только что проснулась.



Садовая соня на кордоне Черноречье



Лесная соня на кордоне Чернозерье

ЗАРИСОВКИ С НАТУРЫ

А у вас зацвел папоротник?

« – Суслика видишь?

– Нет!

– Вот я и не вижу, а он есть!»

Примерно так же, как герои фильма «ДМБ», рассуждали и наши предки-славяне, отправляясь в ночь на Ивана Купалу (с 6 на 7 июля) в лес на поиски волшебного цветка папоротника. Если в этом году не повезло, значит человек просто духовно не созрел и не готов к встрече с тайной. Так что следующим летом можно поиски продолжить.

Папоротники – очень древняя группа растений. Их предки появились на нашей планете задолго

до динозавров – 300 млн. лет назад. Причем тогда папоротники были весьма внушительных размеров – как современные деревья. Климат менялся, древовидные папоротники вымерли, а сейчас под пологом леса встречаются их скромные потомки.

Раз папоротники такие древние, то они устроены просто и никогда не образуют ни цветков, ни плодов с семенами. Новые растения появляются из пылевидных спор. У большинства видов они расположены в мешочках с нижней стороны листьев (точнее, это не листья, а вайи – листоподобные побеги).

Пройдя ряд стадий, споры дают начало новым папоротникам. Но раньше люди об этом не знали и думали, что раз цветок папоротника не виден, это не значит, что его нет. Просто он волшебный и не всем и не всегда показывается. Вот так и родилась легенда о «жар-цвете».

В Керженском заповеднике отмечено 14 видов папоротников.

Обычный для заповедника орляк обыкновенный произрастает по сухим и влажным лесам, полянам. Это длиннокорневищное растение часто образует густые заросли.

К редким для заповедной территории папоротникам относятся гроздовники полуулунный (отмечен в 4 местах), гроздовник ромашколистный и ужовник обыкновенный (найдены в одном месте).

Самый крупный папоротник в заповеднике – это орляк, его вайи могут достигать 1,5 м. А вот ужовник и гроздовники редко превышают в высоту 20-25 см. Из-за небольших размеров эти папоротнички сложно увидеть под пологом других растений. Причем в зависимости от условий, в первую очередь погодных, они несколько лет подряд могут не образовывать надземные побеги. А если места произрастания по какой-то причине будут изменены, то растения могут и совсем исчезнуть.

**О.Ю. ГОРЕЛОВСКАЯ,
С.П. УРБАНАВИЧУТЕ**



Папоротник орляк и гвоздика Фишера

ДЕЛА ЗАПОВЕДНЫЕ

Заповедные каникулы

С 14 июня по 8 августа в экоцентре в п. Рустай работал кружок «Мир заповедной природы». В этом году на занятиях побывало 48 ребят. Мы изучали и изготавливали голубей, глухарей, медведей, учились находить предметы по компасу, искали зашифрованные послания и даже участвовали в театральной постановке!

Самым запоминающимся (по мнению участников) стал поход. Как и в прошлом году, с собой взяли палатку, спальные мешки, котелки, еду и технику Василия, а самая юная юннатка захватила еще и папу.

На стоянке на правом берегу Керженца мальчики вместе с техником Василием занялись сбором топлива для костра и разведением огня. Девочки постарше под



Уклоение строптивой палатки

руководством дипломированного повара Натальи Вячеславовны почистили картошку для супа, а младшие отправились с Аленой Валерьевной в кусты (за листьями мяты и черной смородины для чая).

Затем ребята приступили к установке палатки с помощью дяди Димы (папы юннатки Кати). Задача была не из легких – после прошлогоднего похода каркас палатки слегка (ну, как слегка... в общем, нормально) изменился, а еще дул порывистый ветер. После непродолжительной борьбы нейлона и человека победили все-таки люди. Начавшийся дождь загнал в палатку большую часть установщиков (кроме дяди Димы и техника Василия).

Набегавшись и наигравшись, накрыли общий стол и приступили к дегустации варева. Раздавшиеся было единичные возгласы типа «Я мясо/суп не ем!» и «Я есть не буду!» были заглушены стучанием ложек и хрустом за ушами. В итоге некоторые малоежки и псевдовегетарианцы даже попросили добавки, и котелок быстро опустел.

Главным кулинарным хитом этого похода стала печеная в зо-



Дегустация печеной картошки

ле картошка. Техник Василий провел мастер-класс по запеканию клубней. Некоторые пробовали такое походное блюдо первый раз в жизни!

Традиционным финалом похода стало «заметание следов» – уборка мусора на стоянке (его мы унесли в контейнер у экоцентра). Все кружковцы высказали пожелание вернуться сюда и в следующем году.

Благодарим всех участников похода и кружка за примерное поведение, соблюдение техники безопасности и за хороший аппетит. Спасибо технику Василию и Дмитрию Кутыреву (дяде Диме) за помощь и словом, и делом. Ну, и мы с Аленой Валерьевной тоже молодцы!

О.Ю. ГОРЕЛОВСКАЯ

ЛЮДИ НАШЕГО ПОСЕЛКА

55 лет любви и понимания

Жители п. Рустай Иван Григорьевич и Нина Ивановна Абрамовы 4 июля отметили «изумрудную свадьбу» (55 лет совместной жизни). Молодая супружеская пара переехала в поселок в 1964 г.



Нина Ивановна работает в школе, посвятила свою жизнь обучению и воспитанию подрастающего поколения. Иван Григорьевич трудился в леспромхозе и на железной дороге.

В праздничный день у Абрамовых собралось много друзей и родственников, чтобы поздравить дружную семейную пару. Не каж-

дый может похвастаться такой значительной датой!

От всей души желаем Ивану Григорьевичу и Нине Ивановне здоровья, долгих лет жизни, и с каждым днем дарить друг другу радость и тепло души. До встречи на «бриллиантовой свадьбе»!

Н.А. КРУГЛОВА

УЧРЕДИТЕЛЬ: ФГБУ "ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЗАПОВЕДНИК "КЕРЖЕНСКИЙ"

Адрес редакции:
606491 Нижегородская область
городской округ г. Бор пос. Рустай
Государственный природный
биосферный
заповедник "Керженский"
Тел. (83159) 39-230
<http://www.kerzhenskiy.ru>

Над выпуском работали:
О.Ю. Гореловская
А.В. Муравьёва

Компьютерная вёрстка:
О.Ю. Гореловская
Тираж 250 экз.

